编辑 蒋有为 视觉 杨 足 组版 陈 洁

新学期起,全市义务教育学校每天上一节体育课、课间休息15分钟、增加30 分钟大课间活动时间——

# 学生在校每天活动*不少于2小时*

本报讯 新学期开学,全市中小 学作息安排又有新变化。昨日从市教 育局了解到,全市义务教育学校自本 学期开始实施每天一节体育课、课间 休息15分钟,新增30分钟大课间活 动时间,并纳入教学计划,列入作息安 排,确保学生每天在校活动时间不少 于2小时。

此前,江苏省教育厅印发《关于在 义务教育学校实施"2·15专项行动" 的通知》,要求确保学生每天综合体育 活动时间不少于2小时,新学期开学 后设置为期一个月的调整缓冲期。我 市在省内率先推进义务教育学校每天

一节体育课全覆盖。据悉,市教育局 早在寒假前就谋划、部署全市各地义 务教育学校调整学生作息、课表、师资 等工作并召开会议进行经验交流和研 讨,确保根据地区、学校实际,自本学 期起落实到位,让学生走出教室,通过 适度活动、游戏、交流等方式放松休

新学期,梁溪区将每天一节体育 课、上午和下午各半小时大课间活动 以及课间15分钟的作息制度和课程 安排落实到位。梁溪区教育局体卫 艺科负责人介绍,新学期开始前,全 区义务教育学校根据自身实际安排 有意愿、有体育运动特长的各学科老 师,同时与社会俱乐部接洽,通过内 培、外引等方式增强体育活动相关的 师资力量并及时调整课务安排。"开 学后,我们学校会在内部管理、机制 等方面进行磨合,进一步落实好有关

采访获悉,新学期全市各义务教 育学校都因校制宜开动脑筋、挖掘资 源,让学生充分动起来。通江实验小 学开辟场地为学生设置了"文明棋"等 游戏。南京师范大学滨湖实验学校九 龙湾分校在寒假期间对部分区域进行 了改造,不仅在地面绘制了超大号的

飞行棋、跳房子等游戏图案, 还将交通 安全、防溺水、垃圾分类等知识融入其 中,吸引学生课间走出教室。"我们希 望让知识'跳'进课间15分钟,让学生 主动走出教室,让他们身上有汗、眼里 有光、脚下有力。"学校党支部副书记 俞玮表示,除了现有的专职体育教师 之外,学校正在接洽白名单中的社会 俱乐部,计划聘请部分专业人士在下 午的大课间、社团课指导学生活动。 此外,开学后学校还将依托全场景智 慧体育测试系统,设计一系列创意十 足的体育活动,激发学生的运动兴 (陈春贤)

### 校园定制公交 又添"新装备"

"黑科技"保安全

本报讯 12日6时50分,校园 定制公交驾驶员蒋毅站在"岗前智 能体检一体机"前,接受酒测、血压、 血氧、反应、情绪等测试,待通过后, 方可拥有权限打开钥匙柜门,开启 新学期第一次上学"护航"。

"有了这个一体机,我们工作也 更安心!"蒋毅告诉记者,有时候身体 不舒服,情况较轻时自己都不会重 视,等到再发现时,便可能出现不可 控的情况,"尽可能确保驾驶员每天 以最佳工作状态投入营运中!"

'检测5分钟,安心一整天。"中 南分公司扬名营运部党支部书记李 明介绍,为了给乘客营造更为安全 的通行环境,日前,这套名为"岗前 智能体检一体机"的设备在无锡公 交集团巴士爱心驿站11路调度站 正式上岗。驾驶员是否喝了酒、 心情如何、血压高不高,都能一目 了然,从而最大程度保证乘客安

不仅如此,无锡公交集团还为司 机们配备"健康手环",时刻关注司机 的健康情况。目前,首批100套"健 康手环"已优先发放给校园定制公交 的驾驶员。记者看到,蒋毅的手环上 清晰显示着血压、血氧、心率与体温 等数值,一旦数据出现异常,便会实 时提醒后台工作人员密切关注,及时 启动应急预案。据了解,校园附近设 有应急点,发生突发情况15分钟内, 可以投入新的车辆和驾驶员,确保校 园定制车辆有序稳定运行。

李明介绍,为了迎接新学期的 到来,无锡公交集团还对所有校园 定制的车辆进行了一次专项检查, 并组织驾驶员进行一次全面的体检 与安全培训,同时派出专业安管人 员对所有校园定制的线路进行一次 实地勘探,查看是否有新增的安全 (徐兢辉、陆飞宇)

## 小程序预约"接娃",省时又安全

#### 试运行期间学校周边道路车辆通行效率提升20%

本报讯 手机上预约就可"接 娃"。开学之际,不少家长逃不过接娃 的烦恼:为了能及时接到放学的孩子, 不得不早早到学校门口"抢车位",费时 又费力。江南中学通扬校区上线的"警 校e家"接学系统小程序在本学期运行, 学生家长可以通过这个小程序做到精 准接送,即停即走,省时又安全。

江南中学通扬校区坐落在老城 区,位于通扬路和永乐路两条主干道 交界处。与南长街小学一墙之隔,约 百米之外就是南长街,隔壁还有M会 员大型购物中心。"校园周边交通流量 很大,尤其放学时段叠加晚高峰,更是 拥堵不堪。即便学校和交警部门联动 实施分时段放学和引导家长绿色接送 学生,仅能起到缓解作用。"无锡市江 南中学副校长、通扬分校执行校长戴 珺表示。去年年底,该学校与市公安 局交警支队、梁溪大队多次协商和模 拟推演,开发了"警校e家"接学系统 小程序,通过家长预约车位、学生信标 使用、教师一键通知提升接学效能。 该小程序已于寒假前三周试运行,学 校门前永乐路放学时段车辆通行效率 提升了20%。

经试用,学生、家长已经逐渐适应 "警校e家"接学新形式。教室里的老 师点击"一键放学"按钮,教室大屏会 显示学生家长车辆停放位置。学生 佩戴教育部门定制的"蓝牙信标佩戴 设备"出门后,家长将实时收到消息: "您的孩子已离开学校,请前往指派 接送区接学生。"学校旁的永乐路(清 扬路一金钩桥路段)设置11个编码 的"接送区",家长接到学生后在手机 端点击确认。"接送区"外设置隔离护 栏,保证学生的安全。"学校门口秩序 好了,我们不用提前半个多小时到校 门口'抢车位',也放心了很多。"一位

从车等人,变为人等车,如何进 一步精确家长到达车位的时间? 学 校周边设置的"外围停车区"有效分 流了等候车辆。"为了更方便家长的 接送,在南长里负二停车场、太湖大 道辅道和太湖广场地下停车场等, '警校e家'接学系统小程序内注册 的家长车辆可免费停车1小时。"市 公安局交警支队交通秩序管理大队 副大队长朱晓阳介绍。永乐路即停 即走的时间是5分钟,超出时间后交 警部门将会对违规车辆进行抓拍。

该小程序试运行期间,永乐路接送 区车辆流转率大大提升,接送车辆双排 违停现象基本消除。当前,该小程序已 经在格致中学、江南中学通扬校区落地 试运行。据悉,"警校e家"接学系统小 程序将在全市更多学校"一点一策""一 (崔欣润) 校一策"进行推广。



昨日,市 公安局经开分 局组织民警深 入辖区中小学 开展反诈宣传 进校园活动, 点,向学生宣 讲各类诈骗手 段和防骗知识 要点,让反诈 内容入心入 脑

(朱吉鹏 摄)

(上接第1版)曲目改编自歌曲《相思》。 "元宵节也是中国的情人节,'红豆相思' 就发源于无锡,我们也想把这份浓浓的 爱意讲给全国人民听。"李行说。

#### 江南园林,无锡代表

"《相思》是一个非常美好的节 目。它的美来自王维笔下'红豆生南 国'的爱情诗作,它的美来源于无锡古 典爱情故事、来源于无锡千年红豆树, 还有一个美,就在于此次的拍摄点 ——无锡的寄畅园。"李云霄是浙江小 百花越剧院的演员,她曾多次来无锡 演出。"无锡是一个特别浪漫且充满诗 意和江南韵味的城市。"在李云霄的眼 中,寄畅园更是步步皆风景、处处有诗 意,她想借《相思》这一节目,与观众共 享江南的美,也想借此歌曲祝愿天下 有情人终成眷属。

通过精心编排,江南园林成为了连 接不同艺术形式的桥梁,让观众感受到 音乐与园林艺术碰撞出的诗意与张力。 园林中,无锡市锡剧院青年演员李梦恒 身着锡剧经典戏服翩然而至,优美的锡 剧念白配上雅致的庭院,每一帧画面都 演绎着江南的浪漫,美到让人心动。"我 们锡剧最能展现和表达细腻的情感,也

(上接第1版)去年,围绕社区"权小责 大""力不从心"等问题,市委社会工作部 为基层松绑,让"小马大车"向"轻车壮 马"转变,组织各职能部门规范和厘清社 区(村)职责边界,并出台《关于着力破解 基层治理"小马拉大车"突出问题的24 条举措》,建立健全权责清单、推动资源 和工作力量下沉,帮助释放基层的活力 和创造力。

减负的同时,市委社会工作部积极 为基层赋能。通过探索"社区+社工+志 愿者"模式,充分链接社会组织、公益机

#### 一曲《相思》再展"无锡韵"

从"新"出发,社会工作赋能城市发展

期待全国观众通过这次节目领略到锡剧 的独特魅力。"李梦恒说。

对于戏曲演员而言,园林实景演出 已非新鲜事。但对于歌剧演员而言,在 中国古典园林中演唱,却是新的体验。 "《相思》源于一首经典老歌,为了契合元 宵佳节的氛围,我们做了改编,希望能给 大家带来不一样的体验。"这是蔡程昱第 三次来无锡,他非常喜欢无锡,喜欢这里 古色古香的建筑,喜欢江南园林的小巧

节目《相思》不仅是艺术形式的融 合,更是对园林空间的重新诠释。"寄畅 园已有500多年历史,堪称无锡人的精 神家园,是江南园林的代表。"无锡园林 专家金石声表示,寄畅园代表了无锡古 典园林艺术的最高峰,也曾是江南地方 戏曲集中表演的场所。几百年来,寄畅 园在秦氏家族中代代传承,1952年,秦 氏后裔将寄畅园献给了国家。"寄畅园 是无锡人家国情怀的真实写照。"金石 声表示,借助总台元宵晚会的舞台,寄 畅园迎来了它的高光时刻,这是无锡人 的骄傲。

构等资源,以"家门口"服务为核心理念,

围绕敬老助老、儿童关爱、卫生健康等重

点民生领域,实施一批"小而美"的"社

志"融合项目,切实提升居民群众的幸福

村会牵手助推乡村振兴

"我们和镇村牵手打造产、供、销全

链条项目,让无锡老百姓以后每天都能

感、满意度。

#### 无锡技艺,不止精美

在多姿多彩的"无锡景"中,更蕴含 着众多精美而有温度的画面,它们出自 能工巧匠之手,承载着深厚的历史文化, 绽放出独特的城市魅力。2025年总台 春晚无锡分会场让惠山泥人、无锡精微 绣等无锡非遗火爆出圈。乘着这一东 风,无锡非遗跨越山河,出现在了总台元 宵晚会央视一号演播厅现场。晚会一开 场,热闹的泰伯非遗庙会就把观众带进 了元宵节的喜乐氛围。

互动环节,主持人身旁的桌子上,摆 放着双面精微绣《童子嬉春图》、惠山泥 人《团阿福》、宜兴紫砂东坡提梁壶等精 美的非遗作品,还有太湖船点、梁溪脆 鳝、惠山油酥、江阴马蹄酥等无锡代表性 的非遗美食。而无锡的硬核科技"奋斗 者"号的模型也在现场出现,这是中国最 新一代的载人深潜器,是中国深海探索 领域的又一壮举,代表了我国在海洋科 技领域的领先水平。

作为春节申遗成功后的首个春晚和 元宵晚会,非遗元素大放异彩的同时,也

买到甘露青鱼。"市水产业专业合作协会

会长龚志勇在去年12月举办的甘露青

鱼高质量发展项目"村会牵手"签约仪式

上表示。签约后,协会、镇村、企业、农户

将发挥各自优势,通过建设标准化鱼塘、

引进智慧养殖技术、线上线下联合销售

委社会工作部牵头开展,截至目前共有

"村会牵手助推乡村振兴"活动由市

等,让甘露青鱼"游"上百姓餐桌。

传递出一个趋势,那就是非遗正在从被 保护的文化遗产,转变为当代人愿意参 与的生活方式。"那个刺绣团扇好好看, 原来无锡有这么多非遗,果然好地方出 好东西,真是宝藏城市。""无锡好吃的可 太多了,吃的还有梁溪脆鳝、玉兰饼、鸡 子大饼、肉酿面筋、阳山水蜜桃,很多都 是非遗。""无锡山甜、水甜、饭甜、菜甜、 花甜、人甜,就是一个浸在蜜罐里的甜江 南!"……元宵晚会播出前后,社交媒体 上,关于无锡特别是无锡非遗的话题一 **直在继续** 

春晚和元宵晚会作为现象级的文化 平台,为无锡非遗带来了巨大的曝光机 会,无锡非遗传承人正努力将流量转化为 非遗可持续发展的动力。"春晚的效应还 在继续,我们的春晚同款双面绣团扇非 常受欢迎。现在,无锡精微绣又登上了 元宵晚会的舞台,并且还进入了央视一 号演播厅,作为一名非遗传承人,我特别 自豪和骄傲。"眼下,无锡精微绣国家级 非遗代表性传承人赵红育正带领工作室 的绣娘们全力以赴赶订单,她也希望借 助总台的舞台,让更多人关注并热爱非 遗,而她们也正通过创新创造,努力让非 遗成为解码地方文化基因的超级接口。

(张月、韩玲)

53家协会商会为77个重点帮促村引进 95个特色服务项目。此外,市委社会工 作部积极开展"双走进、双服务"活动,组 织15个行业协会商会、43家会员企业, 提供864个高层次和急需紧缺人才岗 位,助力培育发展新质生产力;出台无锡 市行业协会商会负责人人选审核《工作 指引》,实施全市行业协会商会党建工作 强基提质专项行动,目前全市行业协会 商会党组织覆盖率从60.5%提高至

(杨雯仪)



锡城元宵节好戏连台。昨天傍晚,汪满田非遗鱼灯亮相运河

### 消费市场花式闹元宵

"年经济"热力值再度拉满

本报讯 正月十五闹元 宵。市民们纷纷抓住"年尾巴", 呼朋引伴、携家带口,聚餐遛娃、 逛街看灯,欢度佳节。在元宵经 济的"续航"下,无锡消费市场延 续"春晚"之后的火热势头,将新 春消费的"热力值"再度拉满。

元宵节当然少不了吃汤 圆。在大润发长江北路店,黑芝 麻、花生、豆沙、榴莲、草莓、龙井 茶等各种口味的袋装汤圆依次 排开摆满冰柜。在米面点区域, 由面点大师傅现场制作的手工 汤圆,皮薄馅大,价格实惠,不少 市民排队购买。"这次总台元宵 晚会无锡仍是分会场,一边吃汤 圆,一边看晚会,简直美滋滋。 一位正在选购的市民说。

采访中记者了解到,今年主 打健康概念的低糖、粗粮汤圆销 售占比提升明显。比如思念推 出的零添加蔗糖系列、蔬菜汁入 皮的蛋挞派对系列都很受欢 迎。除了口味,市民对汤圆造型 的关注度越来越高,"高颜值"和 "好寓意"成为今年的一大特 色。"今年我们在汤圆造型上下 足了功夫,如为契合蛇年主题推 出的良芯匠人手工金蛇纳财芝 麻汤圆,配合情人节主题开发的 心花怒放汤圆等,让食物本身也 能为消费者提供更多情绪价 值。"叮咚买菜无锡站相关负责 人透露,今年元宵销售预计同比 增长约15%。

外出就餐、吃团圆饭也是正 月十五的重头戏之一,不少餐饮 企业的堂食火热。"虽然今年的 元宵节不在周末,但人气丝毫不 输春节,市内四家餐饮门店的包 间全部满座。"三凤桥市场总监 张健介绍,为此酒店提前调配好 人手,确保服务周到,全力满足 顾客需求。从客人点单情况来 看,酱排骨、梁溪脆鳝这些亮相 央视的地方美食成为必点菜。

一些餐饮企业趁着元宵节 做起了营销活动。泓历皇朝的 元宵雅集,邀请会员一起剪窗 花、DIY灯笼,感受传统文化魅 力;元宵节当天万象城的绿茶餐 厅消费满168元送元宵一份、拾 味烹鲜每桌送酒酿元宵。

欢度元宵节的关键在一个 "闹"字。受今年首个"非遗版"春 节的影响,民俗与传统文化成为 元宵节前后市民关注的重点。湖 滨商业街推出了高跷货郎主题巡 游,再配上花灯艺术展、民俗表 演,喜庆又热闹;在无锡融创文旅 城的非遗庙会上,王婆说媒趣新 春、民俗杂耍绝活秀、喜剧江湖变 脸秀等东北庙会特色演艺精彩上 演,欢乐无限;海岸城新愿会的积 分兑换"时来运转"礼券活动,凭 券可领取元宵花灯;市中心的幸 福地标不可错过,市民纷纷走上 大东方百货门前的百米福路,踩 一踩溢满"福"字的红毯,摸一摸 寓意福禄双全的大葫芦,期盼新 的一年好运常来。"如今国潮文化 成为消费热点,正赶上元宵节的 到来,我们希望以传统文化为纽 带,为大家带来新年的美好祈愿 和祝福,同时也借此延续春节消 费的热度,提高商场人气。"大东 方百货市场营销部负责人表示。

(祝雯隽)

#### 回顾"一包三改"历史 传承"四千四万"精神 两部新书首发

本报讯 2月12日,由惠山区 组织编纂团队编写而成的《改革敢为 先"一包三改"四十周年纪念专辑》 《荣耀誉华夏 鹏程谱新篇——传承 弘扬"四千四万"精神》两部新书首 发。"这两部专辑的出版发行,是无锡 乡镇企业发展史研究的最新成果,也 是无锡档案史志研究领域的一件大 事。"市档案史志馆负责人说。

回顾历史,传承精神。"40多年 前,在惠山这片热土上,堰桥人民充 分发扬敢为人先的创新精神,冲破 思想禁区、打破发展僵局,一举首创 了'一包三改'改革经验。"惠山区相 关负责人说,这两本新书,以翔实的 数据和史料再现那一段光辉岁月, 对"一包三改"经验和"四千四万"精 神作进一步总结和弘扬。惠山区组 织的编纂团队查阅了大量的历史档 案、文献资料,同时还走访了众多亲 历者、见证者和研究者,收集了大量 的第一手资料。"这些史料涵盖了堰 桥'一包三改'的首创历程和走向全 省全国的推广效应,反映了'四千四 万'精神在无锡的孕育铸就和传承 发展。"市档案史志馆负责人说,这 不仅为深入研究无锡乡镇企业发展 史提供了宝贵的素材,更为系统研 究苏南乃至全国乡镇企业发展史提 供了重要的参考。

《改革敢为先"一包三改"四十 周年纪念专辑》一书通过翔实的史料 和生动的案例,再现当年惠山区乡镇 企业改革的辉煌历程。《荣耀誉华夏 鹏程谱新篇——传承弘扬"四千四 万"精神》则是对"四千四万"精神的 传承与弘扬,书写了当年在"四千四 万"精神的激励下,无锡县乡镇工业 经济发展的传奇。

从历史中汲取力量。"在新时代 的征程中勇往直前,要传承好惠山老 一辈人敢为人先的创新精神、敢于担 当的实干精神。"惠山区相关负责人 (裘培兴)



2月12日,车辆在梁溪区广益街道广源路泊位停放后,随即由泊位机器 人"计时接管"。据悉,今年年初,广益街道17条城市道路,共计794个路内泊 位已全部实现智能机器人管理。停车泊位机器人"上岗",给老城区带来全新 停车体验。 (敖翔 摄)